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Εξωτερικό εμπόριο Κροατίας και πορεία διμερών εμπορικών σχέσεων 2024: 

συνέχιση ισχυρής ανοδικής τάσης ελληνικών εξαγωγών σε Κροατία (αύξηση 

27,2%) 

Το εξωτερικό εμπόριο της Κροατίας κινήθηκε ανοδικά το 2024 (μετά την πτωτική 

πορεία του 2023) με τη συνολική αξία του όγκου εμπορίου να διαμορφώνεται στα 

65,9 δισ. ευρώ. Η σημειωθείσα αύξηση κατά 5,4%, έναντι του 2023, οφείλεται στην 

άνοδο τόσο των εισαγωγών (κατά 5,8%), όσο και των εξαγωγών (κατά 4,8%). Ως 

αποτέλεσμα της συγκριτικά μεγαλύτερης αύξησης των εισαγωγών, το έλλειμμα του 

κ/εμπορικού ισοζυγίου διευρύνθηκε κατά 7,2%.    

   

Πορεία εξωτερικού εμπορίου Κροατίας 2020-2024 (δισ. ευρώ) 

  2020 2021 2022 2023 2024 

Eξαγωγές 15,0 18,5 24,3 22,9 24,0 

Εισαγωγές 23,5 29,2 42,5 39,6 41,9 

Όγκος 

Εμπορίου  
38,5 47,7 66,8 62,5 65,9 

Ισοζύγιο -8,5 -10,7 -18,2  -16,7  -17,9 

        Πηγή: Eurostat, Μάρτιος 2025 (reporter ΗR) 

 

Το μακράν μεγαλύτερο μέρος του εξωτερικού εμπορίου της Κροατίας διενεργείται 

εντός ΕΕ με το σχετικό ποσοστό να διατηρείται σχεδόν στο ίδιο επίπεδο, το 2024 

(73,4% από 73,6% επί του συνόλου το 2023). Περισσότερο από τα τρία τέταρτα των 

κροατικών εισαγωγών (78,1%) προέρχεται από άλλα κ-μ ΕΕ, ενώ σχεδόν τα δύο 

τρίτα των κροατικών εξαγωγών έχουν ως προορισμό την αγορά της ΕΕ (65,3%). 

Παραδοσιακοί εμπορικοί εταίροι της χώρας είναι η Γερμανία (μερίδιο 13,4% επί του 

συνόλου), η Ιταλία (12,7%), η Σλοβενία (11,5%), η Ουγγαρία (6,5%), η Βοσνία και 

Ερζεγοβίνη (5,9%) και η Αυστρία (5,2%).  
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Οι κυριότερες χώρες προέλευσης των κροατικών εισαγωγών, το 2024, ήταν η 

Γερμανία με μερίδιο 14,3% επί του συνόλου, η Ιταλία (13,4%), η Σλοβενία (11,8%), 

η Ουγγαρία (6,7%) και η Αυστρία (5,4%).  
 

Κυριότερες χώρες προέλευσης κροατικών εισαγωγών και Ελλάδα - 2024                                           

(% επί συνόλου κ/εισαγωγών) 

 
  Πηγή: Eurostat, Μάρτιος 2025 (reporter ΗR) 

  

Η ανοδική πορεία των ελληνικών εξαγωγών στην Κροατία συνεχίστηκε και το 2024. 

Η συνολική αξία τους ανήλθε στα 422,4 εκ. ευρώ, καταγράφοντας σημαντική 

αύξηση της τάξης του 27,2% (σύμφωνα με την κ/στατιστική Υπηρεσία). Μικρή 

αύξηση κατέγραψαν και οι εισαγωγές από την Κροατία (3,3%), με αποτέλεσμα ο 

διμερής όγκος εμπορίου να ενισχυθεί κατά 19,6%, ανερχόμενος στα 583,1 εκ. ευρώ. 

Ως εκ των ανωτέρω, το υπέρ της Ελλάδας πλεόνασμα διευρύνθηκε κατά 48,3% και 

διαμορφώθηκε στα 261,7 εκ. ευρώ.  
 

Πορεία διμερούς εμπορίου Ελλάδας – Κροατίας 2020-2024 (εκ. ευρώ) 

 
Πηγή: Eurostat, Μάρτιος 2025 (reporter ΗR) 

mailto:ecocom-zagreb@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/
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Οι κυριότερες κατηγορίες προϊόντων που εξήγαγε η Ελλάδα στην Κροατία, το 2024,  

ήταν οι ακόλουθες: πετρελαιοειδή (206,9 εκ. ευρώ) που κατέγραψαν αύξηση της 

τάξης του 82,8% σε σχέση με το 2023, καπνά / υποκατάστατα καπνού (39,2 εκ. 

ευρώ) με αύξηση 93,4%, ζωοτροφές και υπολείμματα/απορρίμματα βιομηχανίας 

τροφίμων (35,0 εκ. ευρώ, αύξηση 10,7%), φρούτα (20,0 εκ. ευρώ, μείωση 1,4%), 

αλουμίνιο και τεχνουργήματα εξ αυτού (18,4 εκ. ευρώ, μείωση 11,3%), μηχανές, 

λέβητες, συσκευές και μέρη αυτών (8,5 εκ. ευρώ, αύξηση 16,9%), ψάρια και 

οστρακοειδή (7,5 εκ. ευρώ, αύξηση 44,5%), πλαστικές ύλες (6,5 εκ. ευρώ, μείωση 

30,4%) και φαρμακευτικά προϊόντα (5,6 εκ. ευρώ, αύξηση 49,4%).  
 

Η αύξηση του διμερούς όγκου εμπορίου κατά 90% και των ελληνικών εξαγωγών 

στην Κροατία κατά 80%, εντός μίας πενταετίας, αναδεικνύουν, με τον πλέον σαφή 

τρόπο, τη θετική δυναμική των διμερών εμπορικών σχέσεων. Η αξιοσημείωτη 

αύξηση του κροατικού κατά κεφαλήν ΑΕΠ κατά 76%, κατά το προαναφερθέν 

χρονικό διάστημα (από 12.537 ευρώ το 2020 σε 22.110 ευρώ το 2024, σύμφωνα με 

στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας της Κροατίας), σε συνδυασμό με την ένταξη της 

Κροατίας σε ευρωζώνη και χώρο Schengen (01.01.2023), δημιουργούν τις 

προϋποθέσεις για περαιτέρω ενίσχυση της ανοδικής τάσης των ελληνικών εξαγωγών. 

Παρά το μικρό μέγεθος της χώρας (συνολικός πληθυσμός 3,9 εκ.), η ανεπτυγμένη 

κροατική τουριστική βιομηχανία, ιδιαίτερα στα παράλια (21 εκ. τουρίστες το 2024), 

δημιουργεί σημαντικές ευκαιρίες περαιτέρω διείσδυσης των ποιοτικών ελληνικών 

τροφίμων.  
 
 

 

 

Αντιδράσεις κροατικής Κυβέρνησης, Κεντρικής Τράπεζας και παραγωγικών 

φορέων σε επιβολή δασμών 20% επί προϊόντων ΕΕ – πρώτες εκτιμήσεις για 

επιπτώσεις δασμών σε κροατικές εξαγωγές και οικονομία 

Οι πρώτες εκτιμήσεις οικονομικών αναλυτών για τον αντίκτυπο της επιβολής 

αμερικανικών δασμών 20% επί προϊόντων ΕΕ στην κροατική οικονομία εστιάζουν 

στις έμμεσες επιπτώσεις, επισημαίνοντας τους ισχυρούς δεσμούς της με τη γερμανική 

και την ιταλική οικονομία.  
 

O Κροάτης Πρωθυπουργός, Α. Plenković δήλωσε, στο πλαίσιο του Υπουργικού 

Συμβουλίου της 3ης Απριλίου, ότι η Κυβέρνηση θα προστατεύσει τα εμπορικά 

συμφέροντα της χώρας έναντι των ΗΠΑ, σε συνεργασία με την ΕΕ, ενημερώνοντας 

ότι έχει ήδη επικοινωνήσει με την Πρόεδρο της Ευρ. Επιτροπής, Ursula von der 

Leyen επί του θέματος. Ο κ. Plenković ανέφερε ότι η αξία των κροατικών εξαγωγών 

στις ΗΠΑ ανέρχεται στα 800 εκατ. ευρώ και τόνισε ότι στη συζήτηση για τα 

αντίμετρα στους αμερικανικούς δασμούς που θα υιοθετηθούν από πλευράς ΕΕ, θα 

δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην προστασία των κροατικών συμφερόντων. Σημείωσε 

επίσης ότι οι αρμόδιες Υπηρεσίες και τα Επιμελητήρια εξετάζουν τις πιθανές 

συνέπειες για την κ/οικονομία από την επιβολή των δασμών, επισημαίνοντας το 

ενδεχόμενο αλυσιδωτών αντιδράσεων, παγκοσμίως, με αρνητικές συνέπειες για την 

κροατική οικονομία.  
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Ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Κροατίας, B. Vujčić εμφανίστηκε 

καθησυχαστικός, δηλώνοντας ότι ο αμερικανικοί δασμοί δεν μπορούν να θέσουν σε 

κίνδυνο το κροατικό χρηματοπιστωτικό σύστημα. Προσέθεσε ότι ο άμεσος 

αντίκτυπος για τις κροατικές εξαγωγές δεν θα είναι ισχυρός, αλλά θα υπάρξουν 

έμμεσες επιπτώσεις, καθώς, πρώτον, κροατικές εταιρείες παράγουν εξαρτήματα για  

γερμανικές και ιταλικές εταιρείες, οι οποίες είναι εκτεθειμένες στην αγορά των ΗΠΑ 

και δεύτερον, ενδεχόμενη πτώση της απασχόλησης και αύξηση της αβεβαιότητας 

στους οικονομικούς εταίρους της Κροατίας θα επηρεάσει αρνητικά την πορεία του 

τουρισμού, βασικής συνιστώσας του κροατικού ΑΕΠ. Ο κ. Vujčić εξέφρασε, τέλος, 

την ελπίδα ότι θα αποφευχθούν σενάρια σημαντικής επιβράδυνσης του αναπτυξιακού 

ρυθμού ή απότομης αύξησης του πληθωρισμού. 
 

Κινούμενη προς την ίδια κατεύθυνση, η Ένωση Εργοδοτών (ΗUP) διετύπωσε την 

εκτίμηση ότι οι αμερικανικοί δασμοί δεν θα έχουν σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις 

για την κροατική οικονομία, βραχυπρόθεσμα, αλλά θα μπορούσαν να την 

επηρεάσουν, έμμεσα, εάν υπάρξει ύφεση σε βασικούς εμπορικούς εταίρους της 

χώρας, όπως η Γερμανία, η Ιταλία και η Αυστρία. Σύμφωνα με την ΗUP, το 

εκτιμώμενο κόστος των αμερικανικών δασμών για την κροατική οικονομία ανέρχεται 

στο 0,2% του ΑΕΠ, ποσοστό που ενδέχεται να αυξηθεί, ανάλογα με τα αντίμετρα 

που θα λάβει η ΕΕ. Με αφορμή την επιβολή των αμερικάνικων δασμών, η ΗUP 

κάλεσε την Κυβέρνηση να προβεί σε φορολογικές ελαφρύνσεις, να ενισχύσει τα 

κίνητρα για την προσέλκυση επενδύσεων, να εξισώσει τις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας 

για επιχειρήσεις και νοικοκυριά και να ανοίξει το δρόμο για την υλοποίηση 

επενδύσεων σε ΑΠΕ, ύψους 2,6 δισ. ευρώ, οι οποίες έχουν σταματήσει, εν αναμονή 

της απόφασης της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (HERA) για τον υπολογισμό του 

τέλους σύνδεσης. 
 

Το Κροατικό Εμπορικό Επιμελητήριο (HGK) επανέλαβε τις προαναφερθείσες θέσεις 

για τις έμμεσες επιπτώσεις των αμερικανικών δασμών στην οικονομία και επεσήμανε 

την ανάγκη διεθνοποίησης των κροατικών επιχειρήσεων και διαφοροποίησης του 

γεωγραφικού προφίλ των κροατικών εξαγωγών, μέσω της αναζήτησης νέων αγορών 

σε τρίτες χώρες. Όσον αφορά, ειδικότερα, στα ενεργειακά προϊόντα, σύμφωνα με το 

HGK, τα αντίμετρα που θα αποφασίσει η ΕΕ, δεν αναμένεται να περιλαμβάνουν 

δασμούς στις εισαγωγές φυσικού αερίου, οι οποίες αντιπροσώπευαν πάνω από το 

70% των κροατικών εισαγωγών από τις ΗΠΑ, το 2024. 
 

To Κροατικό Αγροτικό Επιμελητήριο (HPK) εξέφρασε την ανησυχία του για τις 

επιπτώσεις από την επιβολή αμερικανικών δασμών στην κροατική και ευρύτερα, 

στην ευρωπαϊκή αγροτική οικονομία, δεδομένων των ισχυρών συνεργειών μεταξύ ΕΕ 

και ΗΠΑ στον αγροδιατροφικό τομέα. Κάλεσε δε την Κυβέρνηση να προβεί σε 

μείωση της γραφειοκρατίας, σε απλοποίηση των διαδικασιών και σε ενίσχυση της 

χρηματοδότησης για την προώθηση της καινοτομίας στον αγροτικό τομέα.    
 

Περιορισμένος αναμένεται να είναι ο αντίκτυπος των αμερικανικών δασμών στον 

κροατικό τομέα των Τεχνολογιών Πληροφορικής, ο οποίος σύμφωνα με την 
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κροατική Ένωση Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΗUP-ICT), είναι 

κυρίως προσανατολισμένος στην εξαγωγή υπηρεσιών. Ωστόσο, ενδεχόμενη αύξηση 

τιμών και αστάθεια στις παγκόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού θα μπορούσαν να 

επηρεάσουν αρνητικά την ανταγωνιστικότητα του κλάδου στις διεθνείς αγορές. 

 

Στον επενδυτικό τομέα, ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Κροατικής 

Υπηρεσίας Εποπτείας Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών (HANFA) διετύπωσε την 

εκτίμηση ότι  τα αντίμετρα της ΕΕ στους αμερικανικούς δασμούς θα μπορούσαν να 

επεκταθούν και στις υπηρεσίες, επιφέροντας σημαντικό πλήγμα στην αμερικανική 

κεφαλαιαγορά. Κάλεσε δε τους Κροάτες επενδυτές να επανεξετάσουν τη στρατηγική 

τους και να στραφούν από τα αμερικάνικα στα ευρωπαϊκά περιουσιακά στοιχεία.   

 

Ακολουθώντας την αρνητική τάση των χρηματιστηριακών δεικτών, παγκοσμίως, 

μετά την ανακοίνωση των αμερικανικών δασμών, ο δείκτης Crobex του 

Χρηματιστηρίου του Ζάγκρεμπ (ZSE) υποχώρησε, στις 4 Απριλίου, κατά 2,76% 

(στις 3.174 μονάδες), συνεχίζοντας την πτωτική πορεία που διέγραφε από την αρχή 

της περασμένης εβδομάδας (εν αναμονή της ανακοίνωσης των δασμών). Από τις 46 

υπό διαπραγμάτευση μετοχές, 31 κατέγραψαν πτώση, 8 παρέμειναν αμετάβλητες και 

7 σημείωσαν αύξηση.    

 

Συγκρατείται ότι τα φαρμακευτικά προϊόντα, τα οποία έχουν εξαιρεθεί από τους 

αμερικανικούς δασμούς ύψους 20%, συγκεντρώνουν το μακράν μεγαλύτερο μερίδιο 

(39,3% - 316,3 εκατ. ευρώ) επί της αξίας των κροατικών εξαγωγών στις ΗΠΑ το 

2024 (804,5 εκατ. ευρώ). Ακολουθούν ο ηλεκτρολογικός εξοπλισμός (20,4% -164,4 

εκατ. ευρώ), οι μηχανές, συσκευές και εξαρτήματα αυτών (12,5%,  100,8 εκατ. ευρώ) 

και τα όπλα, πυρομαχικά και μέρη αυτών (12,1% - 97,1 εκατ. ευρώ). 

 

 
 

Όγδοη δέσμη μέτρων κροατικής Κυβέρνησης για προστασία οικονομίας και 

νοικοκυριών από πληθωριστικές πιέσεις   

 

Η κροατική κυβέρνηση ανακοίνωσε στις 26 Μαρτίου την υιοθέτηση της όγδοης, 

κατά σειρά, δέσμης μέτρων για την  προστασία οικονομίας και νοικοκυριών από τις 

πληθωριστικές πιέσεις. Το νέο πακέτο στήριξης, συνολικού ύψους 296,2 εκατ. ευρώ, 

έχει κατά 19% υψηλότερο προϋπολογισμό από το αντίστοιχο του Σεπτεμβρίου 2024 

(248 εκατ. ευρώ) και στοχεύει, κατά κύριο λόγο, στη διατήρηση των χαμηλών τιμών 

ενέργειας. Ο συνολικός προϋπολογισμός των οχτώ πακέτων στήριξης που έχει 

υιοθετήσει η κροατική κυβέρνηση, μέχρι σήμερα, ανέρχεται στα 8,3 δισ. ευρώ.    
 

Το μακράν μεγαλύτερο μέρος της νέας δέσμης μέτρων προορίζεται για τον έλεγχο 

του ενεργειακού κόστους (140 εκατ. ευρώ). Όπως σημείωσε ο Κροάτης 

Πρωθυπουργός, Α. Plenković, μέσω της νέας κυβερνητικής παρέμβασης, 

διασφαλίζεται ότι οι τιμές ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου θα παραμείνουν 

αμετάβλητες για νοικοκυριά, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (με κατανάλωση έως 
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250.000 kWh) και δημοσίους φορείς, έως τις 30 Σεπτεμβρίου (οπότε λήγει η ισχύς 

των κυβερνητικών μέτρων).  
 

Η νέα δέσμη μέτρων προβλέπει, επίσης, τη στήριξη των δημοσίων μεταφορών (με 10 

εκατ. ευρώ), μέσω της επιδότησης των εταιρειών του κλάδου με 0,16 ευρώ ανά λίτρο 

πετρελαίου  diesel. Στόχοι του εν λόγω μέτρου είναι η προστασία του επιβατικού 

κοινού από ενδεχόμενη αύξηση των τιμών των εισιτηρίων και η διατήρηση 

ορισμένων λιγότερο επικερδών, αλλά σημαντικών δρομολογίων για τις τοπικές 

κοινωνίες.   

 

Ειδική πρόνοια έχει ληφθεί για τη στήριξη του αγροτικού τομέα, καθώς προβλέπεται 

η κάλυψη μέρους του κόστους της αγροτικής παραγωγής (για σπόρους, λιπάσματα 

και καύσιμα) με το ποσό των 20 εκατ. ευρώ.  

 

Το νέο πακέτο στήριξης διατηρεί και σε ορισμένες περιπτώσεις, επεκτείνει (σε σχέση 

με το προηγούμενο) τις κοινωνικές παροχές, μέσω της χορήγησης μηνιαίου 

επιδόματος 70 ευρώ σε 105.000 δικαιούχους ευάλωτων κοινωνικών ομάδων για 

κάλυψη του ενεργειακού κόστους και της εφάπαξ καταβολής επιδόματος στήριξης 

ύψους 50 ευρώ σε περισσότερους από 1,2 εκατ. δικαιούχους (κυρίως 

χαμηλοσυνταξιούχους). Διατηρούνται, επίσης, η επιδότηση γευμάτων για φοιτητές 

και η εφάπαξ ενίσχυση 100 ευρώ για 15.000 ανέργους - βετεράνους πολέμου. 
 

 

Από πλευράς παραγωγικών φορέων, ο Πρόεδρος του Κροατικού Οικονομικού 

Επιμελητηρίου (HGK) σημείωσε ότι η νέα κυβερνητική δέσμη μέτρων ήταν 

απαραίτητη για τον έλεγχο του ενεργειακού κόστους και τη διατήρηση της 

σταθερότητας στην αγορά, δεδομένης της αβεβαιότητας που προκαλούν οι 

αμερικανικοί δασμοί και οι εξελίξεις στην Ουκρανία.  

 

 

 

Συνάντηση Κροάτη Υπουργού Οικονομίας, Α. Šušnjar με Αμερικανίδα 

Αναπληρώτρια Υπουργό Εξωτερικών για θέματα ενεργειακών πόρων                           

L. Lochman 

 

Ο Κροάτης Υπουργός Οικονομίας, A. Šušnjar συναντήθηκε στις 26 Μαρτίου, 

σύμφωνα με ανακοίνωση του κροατικού ΥΠΟΙΚ, με την Αναπληρώτρια Υπουργό 

Εξωτερικών των Ηνωμένων Πολιτειών για θέματα ενεργειακών πόρων,                            

L. Lochman.  

 

Όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση, ο Κροάτης ΥΠΟΙΚ επεσήμανε τον 

στρατηγικό χαρακτήρα της εταιρικής σχέσης Κροατίας – ΗΠΑ και εξέφρασε την 

πεποίθηση ότι οι διεξαχθείσες συνομιλίες θα ενισχύσουν, περαιτέρω, τη διμερή 

συνεργασία σε έργα που θα αλλάξουν το ενεργειακό τοπίο της περιοχής, 

μακροπρόθεσμα. Ο κ. Šušnjar σημείωσε ότι χάρη στον τερματικό σταθμό 
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Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (ΥΦΑ) στη νήσο Krk, η Κροατία εξελίσσεται σε 

σημαντικό «περιφερειακό ενεργειακό παίκτη». Επεσήμανε δε ότι οι ΗΠΑ 

αποτελούν τον μεγαλύτερο προμηθευτή ΥΦΑ για την αγορά της Κροατίας και 

προσέθεσε ότι η επέκταση της χωρητικότητας του τερματικού (από 2,9 σε 6,1 δισ. 

κ.μ.), σε συνδυασμό με την αναβάθμιση των διασυνδετήριων αγωγών με Σλοβενία 

και Ουγγαρία, θα συμβάλουν, με ουσιαστικό τρόπο, στην ασφάλεια ενεργειακού 

εφοδιασμού της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 
 

Από πλευράς της, η Αμερικανίδα αξιωματούχος χαιρέτισε τις προσπάθειες της 

Κροατίας για ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας και υπογράμμισε τη σημασία 

της συνέχισης της διμερούς συνεργασίας για την υλοποίηση έργων που ενισχύουν 

την ενεργειακή ανεξαρτησία, μέσω της διαφοροποίησης πηγών εφοδιασμού. 
 

 

 
 

Σχέδιο υποθαλάσσιας ηλεκτρικής διασύνδεσης Κροατίας - Ιταλίας 
 

Ο Κροάτης Υπουργός Οικονομίας, Α. Šušnjar δήλωσε, προσφάτως, στο πλαίσιο  

του συνεδρίου ‘Energy Revolution – Road to a Sustainable Future’ που διοργάνωσε 

η κροατική εφημερίδα Poslovni Dnevnik (Ζάγκρεμπ, 25/3), ότι Κροατία και Ιταλία 

εξετάζουν την κατασκευή υποθαλάσσιας ηλεκτρικής διασύνδεσης που θα εκκινεί 

από την περιοχή της Δαλματίας και θα καταλήγει στις ιταλικές ακτές.   
 

Σύμφωνα με τον κ. Šušnjar, η σχεδιαζόμενη ηλεκτρική διασύνδεση θα έχει 

αμφίδρομη ροή, επιτρέποντας την άμβλυνση της πίεσης που υφίσταται το δίκτυο 

στις δαλματικές ακτές σε περιόδους αιχμής (ιδιαίτερα το καλοκαίρι), αλλά και τις 

εξαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας από την Κροατία στην Ιταλία.  
 

Ο Κροάτης Υπουργός προσέθεσε ότι υφίστανται τεχνικά σχέδια για το εν λόγω 

έργο, αλλά απέφυγε να αναφερθεί σε χρονικό διάστημα και κόστος κατασκευής. 
 

Σημειώνεται ότι το κροατικό δίκτυο μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας είναι 

συνδεδεμένο με τα αντίστοιχα Βοσνίας και Ερζεγοβίνης, Ουγγαρίας, Σερβίας και 

Σλοβενίας, αλλά δεν διαθέτει κάποια σύνδεση με το ιταλικό, η κατασκευή της 

οποίας θα συνέβαλε στην έγκαιρη αντιμετώπιση δυσλειτουργιών, όπως η διακοπή 

ηλεκτρικής ενέργειας στη Νότια Κροατία, τον Ιούνιο του 2024.   

      

 

 

Ανακοίνωση κροατικής JANAF σχετικά με εξασφάλιση νέας άδειας 30 ημερών 

για συνέχιση μεταφοράς αργού πετρελαίου στο διυλιστήριο του Pančevo 

ιδιοκτησίας της σερβικής NIS  

 

Η κροατική Jadranski Naftovod (JANAF) εξέδωσε στις 29 Μαρτίου δελτίο τύπου, με 

το οποίο ενημερώνει ότι η εταιρεία έλαβε νέα άδεια, διάρκειας 30 ημερών, από το 

Γραφείο Ελέγχου Αλλοδαπών Περιουσιακών Στοιχείων του αμερικανικού 

Υπουργείου Οικονομικών (OFAC) για τη συνέχιση της μεταφοράς αργού πετρελαίου 
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στο διυλιστήριο του Pančevo, ιδιοκτησίας της σερβικής NIS. Όπως αναφέρεται, η 

εταιρεία έλαβε την άδεια του OFAC με τη βοήθεια του επιτελείου Αμερικανών 

δικηγόρων, με το οποίο συνεργάζεται και χάριν στο συντονισμό των ενεργειών της 

με την κροατική κυβέρνηση. Η προηγούμενη άδεια, διάρκειας επίσης 30 ημερών, 

έληγε στις 28 Μαρτίου. 

 

 
 

Συνέχιση πτωτικής πορείας πληθωρισμού σε Κροατία – υψηλότερος 

πληθωρισμός σε Ευρωζώνη 

 

Ο πληθωρισμός, στην Κροατία, συνέχισε τον Μάρτιο την πτωτική του πορεία, με τον 

δείκτη τιμών καταναλωτή (CPI) να διαμορφώνεται στο 3,2%, σε ετήσια βάση, έναντι 

3,7% τον Φεβρουάριο (βάσει στοιχείων της κ/Στατιστικής Υπηρεσίας). Παρά ταύτα, 

λαμβάνοντας υπ’ όψιν τον εναρμονισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή (HCPI), η 

Κροατία κατέγραψε (μαζί με την Εσθονία και τη Σλοβακία) τον υψηλότερο 

πληθωρισμό εντός Ευρωζώνης, με το σχετικό ποσοστό να διαμορφώνεται στο 4,3% 

(σύμφωνα με εκτιμήσεις της Eurostat), αισθητά υψηλότερα από τον μ.ό. (2,2%). 

      

Οι πληθωριστικές πιέσεις σημείωσαν αύξηση στις υπηρεσίες, όπου διαμορφώθηκαν 

στο 6% (από 5,7% τον Φεβρουάριο), ενώ περιορίστηκαν στην κατηγορία τροφίμων, 

ποτών και καπνού, όπου ανήλθαν στο 4,4% (από 4,9% τον Φεβρουάριο). Στα μη 

ενεργειακά βιομηχανικά αγαθά (εξαιρουμένων των τροφίμων) οι τιμές μειώθηκαν 

κατά 0,2%, ενώ στον κλάδο της ενέργειας ο πληθωρισμός διαμορφώθηκε στο 2,1% 

(από 3,4% τον Φεβρουάριο).  

 

Ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Κροατίας, B. Vujčić διετύπωσε την 

εκτίμηση ότι ο πληθωρισμός θα υποχωρήσει κάτω από το 3%, το 2025, αλλά θα 

διατηρηθεί σε υψηλότερα επίπεδα από τον μέσον όρο της Ευρωζώνης.   

 

 
 
Έναρξη λειτουργίας ξενοδοχείου Hyatt σε Ζαντάρ: επένδυση τουρκικού Ομίλου 

Dogus 

 

 Το ξενοδοχείο Hyatt Regency Zadar ανακοίνωσε την έναρξη λειτουργίας του από 

τον προσεχή Μάιο. Πρόκειται για το πρώτο ξενοδοχείο της αλυσίδας Hyatt που θα 

λειτουργήσει στην Κροατία και για το μοναδικό ξενοδοχείο πέντε αστέρων στην 

πόλη του Ζάνταρ.  

 

 Το Hyatt Regency Zadar που βρίσκεται πλησίον της μαρίνας της πόλης, στον χώρο 

του πρώην εργοστασίου Maraska, διαθέτει 110 δωμάτια και 23 σουίτες. Τη σχετική 

επένδυση, ύψους 55 εκατ. ευρώ, ανέλαβε ο τουρκικός Όμιλος Doğuş, ο οποίος 

διατηρεί ισχυρή παρουσία στον τουριστικό τομέα της Κροατίας με επενδύσεις που 

αγγίζουν τα 270 εκατ. ευρώ.  



 

Ενημερωτικό Δελτίο  

Τεύχος 3/2025 

Γραφείο ΟΕΥ Ζάγκρεμπ 

 

9 

 

 

 
 

Ολοκλήρωση εργασιών κατασκευής αγωγού φυσικού αερίου Zlobin – Bosiljevo: 

διοργάνωση τελετής παρουσία Κροάτη Πρωθυπουργού και Υπ. Οικονομίας 

Στις 14 Μαρτίου διοργανώθηκε, παρουσία του Κροάτη Πρωθυπουργού,                          

A. Plenković και του Υπουργού Οικονομίας, Α. Šušnjar, η τελετή ολοκλήρωσης της 

κατασκευής του αγωγού φυσικού αερίου (φ/α) Zlobin – Bosiljevo, η οποία είχε 

ξεκινήσει τον Νοέμβριο του 2023. Ο προϋπολογισμός του εν λόγω αγωγού, μήκους 

58 χλμ., ανήλθε στα 140 εκατ. ευρώ και χρηματοδοτήθηκε στο πλαίσιο του έργου 

«Υποδομή υποστήριξης του τερματικού ΥΦΑ (στη νήσο Krk)» που έχει ενταχθεί 

στο κροατικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.  

 

O Κροάτης Πρωθυπουργός σημείωσε ότι στόχος της κυβέρνησης είναι                                

η ενεργειακή ασφάλεια της Κροατίας, μέσω της διαφοροποίησης των οδών 

εφοδιασμού, προσθέτοντας ότι παρά την ενεργειακή κρίση, οι κροατικές 

επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά δεν αντιμετώπισαν έλλειψη στην προμήθεια φ/α, το 

οποίο διατηρήθηκε σε προσιτές τιμές. Επιπλέον, ανέφερε ότι ο αγωγός Zlobin – 

Bosiljevo δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την περαιτέρω ανάπτυξη του 

συστήματος μεταφοράς φ/α προς Ουγγαρία και Σλοβενία, μέσω της αύξησης της 

χωρητικότητάς του.  

 

Από πλευράς του, ο Κροάτης ΥΠΟΙΚ δήλωσε ότι το εν λόγω έργο επιβεβαιώνει την 

εστίαση της χώρας σε ένα «ασφαλές, αξιόπιστο και κυρίαρχο ενεργειακό μέλλον», 

τονίζοντας ότι όλοι οι νέοι αγωγοί φ/α, στην Κροατία, κατασκευάζονται κατά 

τρόπον ώστε να είναι ικανοί να μεταφέρουν και υδρογόνο. 

 

Σημειώνεται ότι ο αγωγός Zlobin – Bosiljevo, σε συνδυασμό με τους υπό 

κατασκευή κεντρικούς αγωγούς Bosiljevo–Sisak και Sisak–Kozarac, θα επιτρέψουν 

την αύξηση της χωρητικότητας του συστήματος μεταφοράς φ/α από τον τερματικό 

σταθμό ΥΦΑ του Krk στην Ουγγαρία από 1,7 σε 3,5 δισ. κ.μ.. 

 
 

 


